

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Панцерева Константина Арсеньевича

о диссертации Нвалие Джордж Авеле на тему: «African Vector of the Foreign Policy of the Federal Republic of Nigeria (1999 – 2021)» (Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999 – 2021 гг.))», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Тема диссертационного исследования, представленная Нвалие Джорджем Авеле, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической. Актуальность исследования обусловлена тем, что в современных международных условиях возросла роль Африки, что оказывает воздействие на формирующуюся модель мирового экономического развития. Несмотря на отставание в передовых направлениях экономики, африканский континент занимает ведущие позиции в мире по тем сырьевым товарам, которые не имеют аналогов в мире и жизненно необходимы для развития оборонных и инновационных технологий XXI века. Африка, по сути, является важнейшим и уникальным глобальным стратегическим резервом источников сырья.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором установлена высокая степень влияния исторических традиций на закономерности реализации африканского вектора во внешнеполитическом курсе Нигерии на современном этапе. Кроме того, в контексте изучения деятельности Нигерии в региональных и глобальных организациях соискатель впервые оценил степень готовности Нигерии играть роль ответственной державы и участвовать в выработке общерегиональных норм.

Нвалие Джордж Авеле провел значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. Также автор опирался на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, африканских и зарубежных специалистов по данной проблематике.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут быть использованы в работе Министерства иностранных дел Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в частности, для разработки и прояснения ряда аспектов российской внешней политики в отношении африканских стран. Выводы, представленные в диссертации, также могут быть использованы в качестве практических рекомендаций при рассмотрении соответствующих вопросов в ЭКОВАС, Комиссии Гвинейского залива, Управлении бассейна реки Нигер, Комиссии бассейна озера Чад, Африканском союзе и Организации Объединенных Наций.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам. Высокой оценки заслуживает избранный автором сравнительный и проблемно-хронологический подходы, которые позволили проанализировать национальные интересы Нигерии и остальных африканских государств, а также оценить вклад Нигерии в деятельность региональных и международных организаций

Диссертационное исследование Нвалие Джордж Авеле состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена анализу исторических основ внешней политики Нигерии, ее правовой и институциональной системам, а также концептуальному подходу нигерийской дипломатии к Африке. В диссертации автор отметил, что когда Нигерия получила статус самоуправления при британском правительстве 1

апреля 1957 г., премьер-министр Альхаджи Тафава Балева лично возглавил отдел внешних связей страны, в то время как Министерство иностранных дел и связей с Содружеством было официально создано в 1961 году, а премьер-министр Тафава Балева назначил Джаджу Вачуку на пост первого руководителя Министерства иностранных дел и связей с Содружеством. Кроме того, автором показано, что президент Шеху Шагари во время Второй республики унаследовал внешнюю политику, которая радикально отличалась от политики Мурталы Мухаммеда и Олусегуна Обасанджо. Внешнеполитические цели администрации президента Шагари, которые были направлены на содействие африканскому единству, потерпели неудачу из-за экономического положения в стране, которая была истощена в результате коррупции, инфляции и западного влияния.

Несомненным достоинством анализа является тот факт, что соискатель определил три основных учреждения, которые отвечают за формулирование и реализацию внешней политики Нигерии: Министерство иностранных дел (МИД), Президентский консультативный совет по международным отношениям (PACIR) и Нигерийский институт международных отношений. Автор отметил, что администрация президента и Национальная ассамблея являются двумя важнейшими структурами. Как указано в Конституции, президент несет повседневную ответственность за разработку политики, как внутренней, так и внешней, в то время как Национальное собрание уполномочено принимать законы для управления страной в соответствии с внутренними и внешними делами страны. Анализируя афроцентрическую концепцию Нигерии, автор приходит к выводу, что солидарность и сотрудничество с африканскими государствами всегда были важным элементом внешней политики Нигерии. Первый премьер-министр Нигерии Тафава Балева в своем выступлении на Генеральной Ассамблее ООН в 1961 г. выразил желание Нигерии сотрудничать с другими африканскими странами во имя прогресса и помочь привести их к независимости. Необходимо отметить, что Нигерия заняла позицию рупора и надежного защитника интересов Африки в международном сообществе, особенно в вопросах деколонизации Африки и борьбы с апартеидом.

Во второй главе автор затрагивает роль внешней политики Нигерии на ее субрегиональную дипломатию. Автор подчеркивает, что интерес Нигерии к своим соседям был вызван такими проблемами, как отсутствие безопасности, политическая нестабильность, экономический дисбаланс и т.д. Автор изучает отношения Нигерии с соседними странами: Нигером, Чадом, Камеруном и Республикой Бенин. Благодаря детальному анализу были выявлены уровни дипломатии Нигерии по отношению к своему субрегиону – с ее участием в вопросах деколонизации Африки и ролью в урегулировании пограничных и территориальных споров. Нигерия выражает желание взаимодействовать со своими соседями. Но с 1960-х гг. страна установила и развивает дружеские отношения не только с ними, но и с другими странами западноафриканского субрегиона, с большинством из которых у нее имеются двусторонние соглашения.

Рассматривая участие Нигерии в ЭКОВАС, автор разделяет свой анализ на два вектора, изучая отдельно общую дипломатическую активность с ЭКОВАС и участие в структурах ЭКОВАС по поддержанию безопасности (ЭКОМОГ). Соискатель приходит к выводу, что руководящая роль Нигерии в ЭКОВАС определяется ее финансовым вкладом, который можно проследить по соглашению о сборах сообщества ЭКОВАС, принятому в 1996 г. Советом глав государств в качестве основного источника финансирования ЭКОВАС после того, как режим первоначального взноса показался неэффективным. Очевидно, что Нигерия продемонстрировала свою ведущую роль посредством различных протоколов ЭКОВАС в мирном урегулировании политических кризисов в Сьерра-Леоне, Либерии и Того. Нигерия в равной степени играет ведущую роль в споре по реке Мано между Либерией, Гвинеей и Сьерра-Леоне, пытаясь положить конец существующей в регионе враждебности.

Касательно ЭКОМОГ диссертант подчеркивает, что данная структура создала местный региональный механизм по урегулированию конфликтов и сыграла важную роль в прекращении гражданских войн в Западной Африке. Это стало возможно прежде всего благодаря участию Нигерии. В этом ключе дипломатический и военный вклад Нигерии в миротворческую деятельность

ЭКОМОГ в значительной степени определил эффективность данного механизма во всех миссиях по поддержанию мира в Либерии и Сьерра-Леоне.

В третьей главе автор затрагивает актуальную проблему, связанную с участием Нигерии в формировании ОАЕ/АС, влиянием нигерийской внешней политики на африканские экономические инициативы и проявлением многосторонней дипломатии Нигерии. Автор убедительно доказывает, что Нигерия сыграла решающую роль в формировании окончательной формы Организации африканского единства (ОАЕ), созданной в 1963 г., и в ее последующем преобразовании в Африканский союз (АС) в 2002 г. Первый премьер-министр Нигерии Абубакар Тафава Балева был ключевым игроком в формировании ОАЕ. Несмотря на вклад Кваме Нкрумы в качестве первого президента Ганы, Абубакар Тафава Балева также сыграл важную роль посредника между государствами-членами Касабланки и Монровии. Нигерии в НЕПАД стимулировало и изменило положение африканских стран в международных экономических отношениях, что соответствует Целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), а также Целям устойчивого развития (ЦУР). Также автор рассматривает участие Нигерии в деятельности Организации Объединенных Наций, перечисляя важные задачи, которые были решены при участии Нигерии и заостря внимание на круге задач, которые стоят на повестке дня Организации благодаря инициативности Нигерии.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом, структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

При этом содержание работы вынуждает высказать ряд замечаний.

Во-первых, для изучения такой сложной проблемы, как африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия следовало больше внимания уделить концептуальным основам и подходам Нигерии к выстраиванию международных отношений. Автор приводит цитату нигерийского дипломата и исследователя Б. Акинтеринвы о концентрических кругах внешней политики Нигерии на с. 45. Но при этом в диссертации

соискатель не объясняет сущность данного конструкта. Между тем модель «афроцентризма» в нигерийском контексте представляет собой систему «кругов», или «окружностей», в рамках которой первый, «внутренний круг» включает комплекс взаимосвязей Нигерии с сопредельными государствами, второй – со странами Западной Африки, третий – с остальными государствами континента, четвертый – с неафриканскими странами и международными организациями. Представляется, что эта концепция, опирающаяся на ряд объективных и субъективных факторов, имеет непосредственное отношение к теме диссертации и могла бы значительно усилить ее теоретическую значимость.

Во-вторых, в параграфе 2.2, анализируя операции ЭКОВАС по обеспечению безопасности в рамках миротворческих миссий ЭКОМОГ, следовало бы упомянуть вклад Организации Объединенных Наций и других международных организаций в процесс обеспечения региональной безопасности в Западной Африке.

В-третьих, в очерках по источниковедению и историографии нередко анализ уступает место простому пересказу. Впрочем, данные неточности легко устранимы при редактировании и на степени проработанности автором материала не отразились.

Высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Нвалие Джорджа Авеле.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутреннее единство и четкая структура. Основные результаты диссертации докладывались и обсуждались на научных конференциях, по теме опубликованы четыре статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенного исследования.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Нвалие Джорджа Авеле является квалифицированным, завершенным научным исследованием. В ней решена актуальная задача,

имеющая как научно-теоретическое, так и практическое значение. Текст диссертации «African Vector of the Foreign Policy of the Federal Republic of Nigeria (1999 – 2021)» (Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999 – 2021 гг.)) в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Нвалие Джордж Авеле заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

доктор политических наук (специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»), профессор кафедры теории и истории международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Панцерев Константин Арсеньевич

Адрес организации:

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Тел: +78123282000

E-mail: k.pantserev@spbu.ru

16 марта 2023 г.

ПОДПИСЬ РУКИ
Панцерев Константин Арсеньевич
УДОСТОВЕРЯЮЩАЯ
ПОДПИСЬ
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
Хомуцкая Л. П.